



从南粤到天山的师生情

一封跨越千里的感谢信背后 是他用音乐点亮的课堂

文/羊城晚报记者 秦小杰 通讯员 李乐 杨壮鹏 图/受访者提供

“今天比赛，您站在舞台边鼓励我们的样子我永远也忘不了……”当这封带着天山南麓阳光的手写感谢信，辗转3000公里抵达星海音乐学院的校园时，音乐教育学院2022级学生唐海洋，正在新疆第三师图木舒克市五十一团第一中学的操场上，带领孩子们用跳绳击打节奏。信纸上密密麻麻的维吾尔族与汉族学生签名，宛如一串跳跃的音符，串联起这位00后青年跨越山海的援疆故事。



作为第三师图木舒克市五十一团第一中学的小学体育教师兼援疆副组长，唐海洋每周承担10节课时的教学任务，同时负责援疆地支教队的活动组织工作。初到学校，他发现传统体育课堂略显枯燥，学生积极性不高。凭借扎实的音乐专业知识，他大胆创新：开发“节奏跳绳”课程，让学生伴随欢快鼓点在绳间跳出整齐节奏；设计“音乐接力赛”，以激昂进行曲为背景音乐激发团队协作精神。

“唐老师就像我们的知心朋友一样。”11班学生迪力穆热提眼中满是崇敬，“他不仅教会我们唱歌，更教会我们坚持和团结。以前我觉得唱歌离我们很遥远，但唐老师告诉我们，每一句歌词都承载着先辈的奋斗精神，唱好红歌就是传承他们的信念。”如今，原本安静的操场每天回荡着音乐与欢笑声，已然成为孩子们释放活力的乐园。

课余时间，唐海洋主动指导学生艺术社团。面对音乐基础薄弱的学生，他将抽象



乐理编成生动故事，手把手纠正鼓号队成员的姿势和节奏。

学生买尔孜亚回忆那段难忘时光时说：“有次排练，我总唱不对音准，差点就想放弃了，是唐老师一直鼓励我，还耐心地教我发声技巧。比赛那天，当我用正确音准唱出‘五星红旗迎风飘扬’时，心里满是自豪！”在唐海洋的悉心指导下，鼓号队从杂乱无章变得能演奏出整齐激昂的曲目，合唱团也多次在演出中崭露头角。此外，他走进幼儿园设计“音乐寻宝”“节奏模仿”等游戏，参与汉服游园会讲解传统文化

未来会继续和学生们一起成长

化，让音乐成为文化交融的桥梁。

在第三师图木舒克市市中心幼儿园教师红歌比赛中，唐海洋指导的民族团结主题合唱《国家》荣获三等奖。备赛期间，他白天忙于教学，晚上带队排练，运用声乐训练帮助教师掌握发声方法。当“我爱我的国，我爱我的家……”这句歌词从教师口中深情唱出时，不仅打动了评委，更唱出了各族教师对祖国的热爱。班长阿米娜姑丽感慨：“比赛拿奖很开心，但更珍贵的是和唐老师一起努力的过程。”

读到孩子们的感谢信时，我眼眶一下子就湿润了。”唐海洋抚摸着写满签名的册子说道，“我只是做了教师的本职工作，孩子们却给了我深厚情谊，这份感动会永远珍藏在我的教育生涯中。”翻看着比赛合照，他指着自己指挥时的身影感慨：“看到孩子们从跑调到完美演绎的成长，每一个午休加练、每一次汗流浃背的排练，都是最珍贵的回忆。”

谈及教育初心，唐海洋语气坚定：“从广东到新疆，我就是想为边疆教育尽份力。音乐不仅能传递艺术之美，更能凝聚爱国情怀。孩子们在歌声中展现的团结奋进，正是新时代青少年最美的模样。”望着教室墙上的二等奖奖状，他微笑着说：“这份荣誉属于11班的每一个孩子。教育是一场温暖的陪伴，未来我会继续和学生们一起成长，用音乐传递正能量，让青春在祖国最需要的地方绽放光彩。”

“教育不是注满一桶水，而是点燃一团火。”唐海洋在日记的扉页写下这句话。当清晨的第一缕阳光掠过天山，他带着孩子们在操场上排成五线谱的形状跃动。看着孩子们从最初对音乐的陌生，到如今眼中闪烁着对艺术的热爱，唐海洋更加坚定了自己的选择。

广州中考： 成绩差，读国际？ 真的难了！

今年是公、民办高中国际部(中外合作办学项目)纳入广州中考平台的第三年，招生规则发生变化——所有项目都增加了对英语单科成绩的限制，这意味着广州中考对走国际路线学生，继达到普高分数线之后，增加了英语至少及格的要求。成绩差想走国际路线？真的难了。

A 中外合作办学项目：增加英语分数限制

日前，广州市招考办发布《2025年广州市高中阶段学校报考指南》显示，今年开设中外合作办学项目(以下简称“中外合办项目”)的高中共15所，所有项目都增加了录取限制条件——英语单科成绩。不同学校对英语单科成绩的要求有所不同，最高要求100分及以上、最低要求72分。广州中考英语满分分为120分，100分和72分占120分的比例分别为83.3%和60%。也就是说，想走国际路线，英语至少要及格。

广州外国语学校的中外合办项目对英语成绩的要求最高，三个项目均要求考生达到100分及以上。

其次是广东广雅中学(AP课

B 过去两年，录取分数普遍降低

学校名称	性质	招生范围	24年最低录取分	23年最低录取分
广州外国语学校(中外合作办学项目)(A-Level课程)	中外合作	全市	684	667
广州外国语学校(中外合作办学项目)(AP课程)	中外合作	全市	663	693
广东实验中学(荔湾校区)(中外合作办学项目)(中英AP课程班)	中外合作	全市	604	611
广东广雅中学(荔湾校区)(中外合作办学项目)	中外合作	全市	587	596
广州市执信中学(白云校区)(中外合作办学项目)	中外合作	全市	539	539
广州市执信中学(沙河校区)(中外合作办学项目)(AP课程)	中外合作	全市	535	545
广州市新穗学校(中外合作办学项目)(IBDP课程)	中外合作	全市	525	525
广州市执信中学(海珠校区)(中外合作办学项目)	中外合作	全市	514	545
广州市第十一中学(海珠校区)(中外合作办学项目)	中外合作	全市	514	561
广东省碧道中学(白云校区)(中外合作办学项目)(中英A-Level课程班)	中外合作	全市	506	575
广州市执信中学(白云校区)(中外合作办学项目)(中英A-Level课程班)	中外合作	全市	506	549
广州市执信中学(白云校区)(中外合作办学项目)(IBDP课程)	中外合作	全市	505	546
广州市新穗学校(中外合作办学项目)(A-Level课程)	中外合作	全市	504	504
广东省碧道中学(白云校区)(中外合作办学项目)	中外合作	全市	503	503
广州市培英中学(鹤洞校区)(中外合作办学项目)(中英课程艺术设计班)	中外合作	全市	503	548
广州市执信中学(沙河校区)(中外合作办学项目)(A-Level课程)	中外合作	全市	502	573
广州市实验外语学校(中外合作办学项目)	中外合作	全市	502	502

中外合作项目为何增加对英语成绩的要求？

回顾公、民办高中国际部纳入中考平台过去两年的录取情况，可以一窥究竟。

2023年，广州首年将公、民办高中国际部纳入中考录取平台，学校类别为“普通高中”。其录取规则是达到普高分数线，从高分往低分录取。也就是说，想走国际路线至少需要达到普高分数线，成绩差读国际项目的看法，已经受到挑战。

2023年，中外合作项目的录取分数就不高，只有寥寥两三人超过600分，其他都在600分以下。

2024年录取分数一降再降。2023年招生的12个项目中，只有一个录取分数提高17分，其他项目录取分数全线降低。降分幅度最小的7分，最多的降了71分。2024年新增

C 如何判断哪些项目受欢迎？

此前，公办学校的国际部大多是与机构合作，公办学校挂名，机构实际运作。学生实际上并无所入读公办学校的学籍，每年十几二十万元的学费也是交给机构，老师由机构聘用。一旦出现纠纷或问题，学生和家长只能与机构协调。纳入中考平台后，公办学校成为办学主体，负一切责任。学生有入读学校的学籍了，学费交给学校，师资、教学也全部由公办学校负责。

据了解，公、民办学校国际部想纳入中考平台需要经过近两年非常严格的资质审核、答辩、审批流程。必须跟有资质的境外实体学校合作，有领事馆证明文件等，而不是随便找个机构合作就可以。

今年参加中考的学生和家长，如何通过过去一年、前年的中考数据判断中外合作项目的受欢迎情况？广州市招考办发布的补录计划，是很好的观察“窗口”。

2024年大约有19个中外合作项目，15个在统一投档阶段没有招满，进入补录名单。

有的学校补录计划只有1个或4个，但有的学校补录计划有几十个甚至上百个。

家长们要学会看市招考办公布的补录信息，补录计划与学校总计划相对比，就能知道在统一投档阶段该项目的受欢迎程度。例如某校总计划200个，补录计划186个。

植物会唱歌， 给油画做“CT”？

文/羊城晚报记者 秦小杰 海报设计/肖莎 黄文倩

5月18日，广州美术学院(以下简称“广美”)2025年毕业展拉开帷幕。这场被誉为粤港澳大湾区文化盛事的展览，汇聚2000余名毕业生的千余件作品，用多元视角诠释青年学子的创新基因与社会担当。从百年油画的“复活手术”到红树林里的“科技特工”，从数字宇宙中的东方哲学思辨到植物感知世界的跨物种对话，广美毕业生们以天马行空的想象力，在艺术与科技、传统与未来的碰撞中，勾勒出属于Z世代的创作图谱。

1. 艺术医院里的“时光修复师”

在广美油画修复实验室，一场跨越时空的“艺术抢救”正在上演。材料与油画修复专业的学生们化身“艺术医生”，用科技为破损艺术品注入新生。00后修复师——材料与油画修复专业王宏轩的工作台前，一幅“伤痕累累”的老油画正接受“心脏搭桥手术”——电子显微镜下，4000倍放大的通草纸裂痕如干涸河床，X射线荧光光谱仪正解析颜料中的元素密码，超景深显微镜则精准定位每一道破损笔触。

“补画布就像玩拼图，调底料堪比化学实验。”王宏轩手持微型剪和镊子，小心翼翼地让断裂的笔触重新“握手”。修复过程中，0.1毫米的肌理堆叠、精确到克的可逆材料配比，都彰显着传统修复技艺与现代科技的深度融合。当褪色的天空在特殊材料中重获湛蓝，当虫蛀的画布在拓扑解构中重筑经纬，实验室的灯光下，达·芬奇的光影魔法与元素周期表的科学密码正在进行一场静默对话。

“时光修复师”用显微镜和光谱仪破译“岁月密码”，让百年艺术品开口讲述过往。正如王宏轩所言：“修复不是简单的复制，而是通过科技赋能，让文化遗产在当代语境中完成‘创造性转化’。”

“补画布就像玩拼图，调底料堪比化学实验。”王宏轩手持微型剪和镊子，小心翼翼地让断裂的笔触重新“握手”。

倒影虚幻的过程中，完成从“观物”到“观心”的认知升华。作品不仅是一场视觉盛宴，更是对数字时代东方哲学存续的深度思考——当传统文化以代码为笔、数据为墨，古老智慧在元宇宙中获得了新的叙事载体。

一场融合数字艺术与传统舞蹈的表演将作品推向高潮，舞者的肢体语言与屏幕上的光影轨迹形成动态呼应，恰似庄子笔下“天地与我并生，万物与我为一”的哲学意象，在科技与艺术的共振中，构建出跨越时空的逻辑链条，引导观众在凝视粒子流变与光影魔法中完成“创造性转化”。

倒影虚幻的过程中，完成从“观物”到“观心”的认知升华。作品不仅是一场视觉盛宴，更是对数字时代东方哲学存续的深度思考——当传统文化以代码为笔、数据为墨，古老智慧在元宇宙中获得了新的叙事载体。

一场融合数字艺术与传统